
日曜議会アンケート集計結果について

１ 開催日時 平成３０年１２月２日

２ 開催場所 小金井市議会議場

３ 開催内容 一般質問

４ 傍聴者数 ４１人

５ アンケート回答数 ３１枚

６ アンケート回答率 ７５．６％

７ アンケート集計結果

なお、割合（％）については、小数点第２位を四捨五入していることから、内訳

の数値が全体の計に一致しない場合があります。

ご住所・年齢

お住まい 東町 梶野町 関野町 緑町 中町 前原町 本町 桜町 貫井北町 貫井南町 市外 無回答

数 2 3 0 4 3 3 4 1 1 2 1 7

パーセント 6.5 9.7 0.0 12.9 9.7 9.7 12.9 3.2 3.2 6.5 3.2 22.6

年齢 10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代
80歳
以上

無回答

数 0 0 6 4 6 5 6 1 3

パーセント 0.0 0.0 19.4 12.9 19.4 16.1 19.4 3.2 9.7
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⑴ 本日の日曜議会開催を何で知りましたか？（複数回答）

市報 市議会だよ
り

市のホーム
ページ

広報掲
示板 新聞 議員からの

情報

告知ポ
スター

無回答 その他

11 10 5 3 2 14 3 1 3

（その他：議会傍聴により、党の新聞、ＳＮＳ）

⑵ 小金井市議会を傍聴したことがありますか？

数

9

21

1

　「ある」と回答した２１人のうち、約半数の８人が５回未満傍聴していると

回答している。

⑶ 小金井市議会のインターネット中継（ﾕｰﾁｭｰﾌﾞ配信）をご存知ですか？

数

5

12

13

1

回答

ない

ある

無回答

回答

知らない

知っており視聴
している

知っているが視
聴していない

無回答

ない
29.0%

ある
67.7%

無回答
3.2%

知らない
16.1%

知っており視

聴している
38.7%

知っているが

視聴していな

い
41.9%

無回答
3.2%



視聴されている方に伺います。音声は聞き取れますか？

数

3

7

1

1

⑷ 本日の日曜議会をどのような目的・理由で傍聴されましたか？（複数回答）

関心の
ある議
員の活
動を見
にきた

興味の
ある質
疑を聴
きにき
た

議会の
様子を
知りた
かった

何となく

時間が
あった
から

市民の
役目だ
と思っ
たから

平日に
来られ
ないか
ら

無回答

17 12 16 1 1 6 5 4

その他自由意見

・　市民に選ばれていることを、改めて考えてください。初心忘れぬことじゃよ。

・　市道の舗そうをきちんとやって欲しい。

・　引き続き日曜議会の開催をお願いしたい。平日は時間がなく、ネットでも視

　聴が難しい為。（録画映像も公開されているが、Liveでみた方が良い）

・　傍聴者はシニアばかりで、若年中年の姿はほとんど無いのに愕然とした。最

　近の若年層のインターネット環境は、スマホがほとんどと聞いているので、ス

　マホの小さい画面でユーチューブ配信を見ているとも思えない。若い人の関心

　を喚起する方策はないだろうか。

・　部局の回答がさっぱりわかりません。

・　オスプレイ撤去・日米地位協定に関する質疑、市長見解を聞きたくて来たが、

　官僚の答弁に終始し、残念だった。市民を守るという気が全く感じられなかっ

　た。

・　保育課（子ども家庭部）の答弁がわかりにくかった。前置きがわかりにくく、

　結果は知らない。取りくんでいないということばかりで、議会に何をしにきて

　いるのだろうかと思いました。

・　保育課長の公立保育園を民営化する答弁で「最小の予算で最大の効果」との

回答

よく聞き取れる

だいたい聞き取れる

ほとんど聞き取れない

無回答

よく聞き取れ

る
25.0%

だいたい聞

き取れる
58.3%

ほとんど聞き

取れない
8.3%

無回答
8.3%



　説明あったが、なぜ保育の予算は最小にする必要あるのか？人を育てる大切な

　 　部分には、お金をかけるべきで、それが行政の役割だと思っているので、衝撃

　を受けた。

・　傍聴する為に氏名と住所を書かないといけない理由がわからない。日曜議会

　をやっていると外から見てもわかるように横断幕など出した方が良いのでは？

・　日曜議会のお花畑ぶりと答弁の内容ではなく。常の定例会といかに乖離して

　いるか。それの確認したいがために来訪しました。

・　小金井市の現況を知る為。

・　日曜議会でしょうか、ヤジ（気になる）が少ない？おしゃべりする方はいつ

　も同じ方

⑸ 本日の日曜議会についてどう思われましたか？

数

4

5

8

7

0

7

その他自由意見

・　私語はいかがなものか。（この日午前中、男性３人目立つ。２１、２２、

　１３）

・　１５分だと少ない

・　平日との違いを冒頭に少しでも説明があると、いいと思いました。

・　平日に来られない人にも対応してもらえるのは嬉しい

・　市の回答があいまい

・　議員の質問と回答がかみ合っていないことが気になります。

・　初聴きなので比較できませんが、この様に皆さんが市政のために地道に勉強

　なさっていることに感心いたしました、手話の方は常時いらっしゃるのですか？

・　１人１５分は短い。１日で２３人をこなすのだから仕方ないが…。顔みせ的

回答

満足した

やや満足

普通

やや不満

大いに不満

無回答

満足した
12.9%

やや満足
16.1%

普通
25.8%

やや不満
22.6%

大いに不満
0.0%

無回答
22.6%



　な日曜議会ではない。やり方を検討すべし。

・　傍聴席が入りにくく（通路がせまい）、子どもを連れての傍聴は肩身がせま

　い。YouTubeでも聴けるが、議場の生の空気を感じたかったので、子連れでも

　遠慮せず来たが、次回はやはり子連れでは来づらい…。

・　議員や市の要望、考えが短い時間にたくさん知ることができた。

・　質問残り時間表示工夫されているのはよかったです。

・　普段の議会に傍聴に来られている方が多かったようです。関心の有る方は固

　定していると思われます。

・　日曜議会は良いところばかりならべ、『玉虫色』の議会じゃないですか。普

　段の小金井市議会を多くの市民に「傍聴」「体験」を希望致します。

・　議員席後の方で私語が多く聞きとりずらかった。

⑹ 市議会でどのような取組があれば、傍聴の機会が増えると思いますか？

・　よい研究を要すことか。

・　現在の建物では難しいと思いますが、他市で行われている議場コンサートな

　ど、開会前の小さいイベント。

・　階段が辛いので、新庁舎が早く建設されることを願っています。

・　ネット上での情報公開の促進。わざわざ議場に来なくとも、YouTube＋αで情

　報を公開してもらえれば、議会での討議内容は把握できる。・傍聴に係る詳細

　情報の提供（昼及び３時休暇があること。途中入場可能であることetc）

・　出前議会をする。公民館などで市民の関心のある議題のある委員会などを行

　うと、その地域の人が傍聴しやすい。また、もっと議会報告会をしてほしい。

・　参加できる時間に開催する。

・　４Ｆ迄来るのに階段では、高齢者、足の悪い方はムリだと思います。

・　現在の庁舎ではエレベーターがない。傍聴席の間が狭く、入口につまって、

　奥に行くのが困難（高齢者は奥に行けない）などがあり、増えるのは難しい。

　早く新庁舎を！！これにつきるでしょう。

・　現在、旧庁舎の３、４Ｆで開かれる議会では、体の不自由な方の傍聴ができ

　ません。常々お願いしていることですが、庁内優先でかまわないので少なくと

　も１Ｆの公共施設のどこかで（複数）、議会の様子を聞けるようにしてほしい

　です。できれば、映像プラス字幕スーパーもあれば、なおいいです。

・　保育施設の設置、小中学校や幼・保育施設でも掲示板に日程を伝えてほしい。

・　エレベーター



・　保育

・　傍聴席が狭く、出入りがしにくいので、もう少し工夫してほしい。

・　中継にも市のＨＰ通告一覧が見られるリンクを貼る。

・　保育施設の設置または子どもを遊ばせながら中継を聞ける部屋を市がいつど

　のような議題で議会をひらくかＳＮＳをつかって広報をする。

・　傍聴席を広くしてほしい

・　市内の大学、高校等の協力を得る。　ＳＮＳの活用

・　テーマをしぼる。　市民もその場で意見表明できるような場所で。

・　現市長はすぐ「休憩」ばかり。議員の質疑に即答弁出来るように常日頃懸命

　に『勉強』することを「要求」する。市の顔である市議会をないがしろにし、

　給料ボーナスアップしろ？わらわせないでくれ。

・　第二庁舎の議会予定表掲示。庁舎内にテレビ放映。議員から市長への理解を

　諌める。関心の薄れている市民は目を向けられるか、高齢者。

・　庁舎内に定例会の日程を掲載→現在小さい掲示で余り気づかれない。正面に

　大きく掲示されるべき。

⑺ 小金井市議会基本条例は、平成２８年３月３０日に制定し、同年８月１日から施

行していますが、ご存知ですか？

数

9

7

9

6

回答

知っている

聞いた（見た）
ことがある

知らない

無回答

知っている
29.0%

聞いた（見

た）ことがあ

る
22.6%

知らない
29.0%

無回答
19.4%



⑻ 日曜議会のこと以外に、小金井市議会の運営などについてご意見・ご要望があれ

ば自由にお書きください。

・　名前は「本名」が望ましい。選挙時の「簡便式」は理解できない。

・　発言中以外での議員さんの私的な発言が質問の邪魔になっていそうで気になっ

　た。YouTubeだとそこがわからないが、そういう音も伝えるべきだと思った。

・　傍聴者に拍手は禁止しているので、議員が拍手をしているのが、気になりま

　した。

・　新しい議会室の建設については、充分に市民がぼうちょうしやすい環境づく

　りのため、（丁寧に意見を集約し、）ワークショップなどによる市民からの意

　見の反映が必要と思います。

・　議会報告会を議会ごとにしてほしい。

・　梶野町からここまで来るのは時間がかかりますので、今後はネット中継など

　を多く利用させて頂きたいと思います。

・　議員の中にくりかえしの答弁や政党や会派の思わくで、意味のない質問が多

　く、議会が長びく傾向が見受けられる。議長や委員長の進行が求められる。

　（意味ある質問で長びくのはかまいませんが）

・　１５分の質問、短いです。

・　深夜まで続く習慣は改善してもらいたい。党利党略、本質でない部分で議会

　が空転するのは市民として税金無駄遣いされてる気がします。

・　傍聴席がせまくて中に入りにくいし、目的の話を聞いたあと、外に出たい。

・　市庁舎関連の市の対応にギモンを感じます。なぜ「自然と除外される」にな

　るのか？納得いきません。

・　なるようになるだろう。しかし非合理な事をやったり、言ったりすれば、全

　力でそれをブチ壊すつもりだ。定例会と定例会の間の特別委員会の日程も公に

　公表すべし。

・　市長さんの日曜議会に於ける言動。すごく立派じゃないですか。定例会でも

　同じようにヤッて欲しい。小生のアンケートは即ボツになるだろうが、言うべ

　き事は言っておく。

・　何回かの傍聴の中で、市役所担当部署の消極性を強く感じている。”担当部

　署として何が”課題なのか。その課題をどのように解釈したいのか。…問題解

　決の原点だ！！

・　議会傍聴時別室にての移動が時に不思議。傍聴人がほったらかし。議会中、

　委員会中、後席者が離れた事で残す所管（部課係）内の束縛は不安ないのか。


